

我们今天面临一个什么样的形势

文 / 张宏志

如何看待目前的国际、国内形势,如何看待三十多年来我们走过的这条道路,社会上有着不同的认识。有些人认为,中国的发展环境已经全面恶化,发展空间已经走到尽头,必须改弦更张、另觅道路。有些人认为中国面临的内外矛盾无法解决,只有通过对外战争或内部动荡才能释放内外压力。面对复杂的国际、国内形势和纷乱的各种思潮,十八大报告作出了明确的回答。首先是对国际形势作出全面的分析判断,对中国现实状况和发展阶段作出准确定位,并响亮地回答了今后中国举什么旗、走什么路的问题。

第一,十八大报告对世界发展大趋势作出了明确判断。报告指出,“当今世界正在发生深刻复杂变化”,但是“和平与发展仍然是时代主题”;“我们面临的发展机遇和风险挑战前所未有”,但“综观国际国内大势,我国发展仍处于可以大有作为的重要战略机遇期”。要“赢得主动”、“赢得优势”、“赢得未来”,必须“要准确判断重要战略机遇期内涵和条件的变化,全面把握机遇,沉着应对挑战”。因此,我们要深刻理解报告对于国际形势“变”与“不变”的辩证分析。

世界发展的大趋势没有逆转。报告指出,世界

多极化、经济全球化在深入发展。世界金融危机爆发后,虽然国际贸易保护主义倾向有所抬头,经济全球化进程遭受挫折,但作为世界经济、科技发展的必然结果,作为世界范围内生产社会化的客观需要,经济全球化的总趋势不会改变。这一趋势导致了世界新兴力量的崛起,推动了世界多极化的进程。世界金融危机的爆发,更加剧了世界力量对比的变化,突显了建立新的全球治理模式的必要性,有利于世界多极化的形成。这些都表明,世界多极化、经济全球化不会终结,而是在进一步深化。美国虽然竭力维持单极霸权,但已感到力不从心,不得不借助他国力量来维持旧有世界格局。“多极化”、“全球化”的发展与信息技术在社会生活各方面的广泛渗透,又推动了世界多种文化间的相互激荡,使得“世界多极化”、“经济全球化”、“文化多样化”、“社会信息化”成为相互交织、相互推动、相互碰撞的世界大潮流,这增加了世界的不确定性,在这种不确定性中也蕴藏了无尽的可能性。局部地区的不稳定性有所增加,但世界总体上仍可保持稳定。多极与单极的矛盾仍是国际矛盾斗争的焦点,但世界多极化的趋势已不可逆转。

走改旗易帜的邪路。这要求我们在制度建设特别是深化政治体制改革过程中,在重大原则问题上不动摇。我们推进制度建设,借鉴和吸收人类社会创造的一切文明成果是必要的,但借鉴和吸收需要分清良莠、择善而从,不能顶礼膜拜、照搬照抄。我们必

须保持清醒的政治头脑,坚定不移地走中国特色社会主义政治发展道路,才能建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家。

(作者:中国社会科学院政治学所副研究员)

责任编辑:蔡庆悦

[专题解读]

我国发展的战略机遇期没有变。大变化意味着大挑战,也带来大机遇。目前,我们面临的正是挑战与机遇并存的局面,国内外形势的剧烈变化提出了空前挑战,也孕育着前所未有的机遇。我们遇到了未曾见过的困难,也有了前所未有的克服困难的能力和手段。成功与失败就在于“危”与“机”的转换之间。因此,我们要特别注意把握“重要战略机遇期内涵和条件的变化”。例如:发达国家的相对衰弱,增强了西方对我国的警觉,其再工业化的努力,也对我国制造业产生了新的压力,但其在国际公共治理方面,在融资和市场需求等方面,也更加有求于我,这就为我们创造了新的机会。发展中国家整体力量上升,使我国在某些传统行业中面临着新的竞争,但也为进一步打破少数发达国家对国际事务的垄断创造了条件,并且为我国发展高端制造业提供了潜在市场。新一轮科技革命孕育着新的突破,对我国经济的转型升级产生了新压力,也为我们提供了在新的起点上实现跨越式发展的可能,形成了推动发展方式转变的新动力。总之,从国际形势来看,挑战与机遇并存,机遇仍然大于挑战。实现挑战到机遇的转换,关键在于提高我们自身应对挑战的能力。

第二,十八大报告对于中国当前的现实状况和发展阶段作了明确的定位。既充分肯定改革开放三十多年来特别是近十年来改革和建设的成就,也尖锐地指出仍然存在的许多深层次问题。报告将我国现状概括为迈上“三个大台阶”和仍有“三个没有变”。指出:我国“社会生产力、经济实力、科技实力迈上一个大台阶”,但“仍处于并将长期处于社会主义初级阶段的基本国情没有变”;“人民生活水平、居民收入水平、社会保障水平迈上一个大台阶”,但“人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾这一社会主要矛盾没有变”;“综合国力、国际竞争力、国际影响力迈上一个大台阶”,但“我国是世界最大发展中国家的国际地位没有变”。这“三个大台阶”与“三个没有变”客观真实地反映了中国现状。

对这三个方面“变”与“不变”的辩证分析,显示

出我们党对现阶段中国国情有着清醒的判断,对于把握中国未来的发展具有高度的历史责任感。国家上了“三个大台阶”,表明我国选择的发展道路是完全正确的。我们“既不走封闭僵化的老路、也不走改旗易帜的邪路”,而要坚持走中国特色社会主义道路不动摇。国家的“三个没有变”,则告诫我们要正视国家发展面临的问题与困难,冷静应对风险和挑战,扎实推进各项工作。“三个没有变”还启示我们要正确认识到在面临的问题中也存在着发展的机遇。正是由于我国还处于社会主义初级阶段,我国的发展前景仍然广阔,仍有可能在相当长的时间内保持相对较高的发展速度。我国地域广大,地区发展不平衡;人口众多、人均收入水平低;工业化、信息化、城镇化、市场化、国际化步伐同时迈进,经济社会转型难度大。这一切既是我国继续发展的难题,也表明我国经济发展仍有着广阔的增长空间和回旋余地,有着仍待释放的巨大发展需求和动力。把问题转换成动力,关键在于增强我们克服困难的能力。

综上所述,我们要辩证分析所面临的困难和压力,充分认识到这种困难和压力,实际上是一种发展中的困难、成长中的烦恼。当前的国际国内形势都在飞速变化,正处于酝酿重大转折的前夕。就国际环境而言,我国正处于将强未强的成长期,中国力量的壮大引发了世界力量格局的重新调整,我国面临的国际压力必然加大。就国内环境而言,我国正处于经济社会发展的转型期,随着工业化、信息化、城镇化、市场化、国际化程度的快速发展,各种矛盾必然集中爆发。我们要正确认识到,出现这些问题并非是我们道路选择的错误,而恰恰是我们成功道路上必然要经历的一个阶段。克服这些困难没有退缩余地也无捷径可走,只有咬紧牙关,顶住压力,毫不动摇,奋勇向前,才能冲破难关,闯出一片新的天地。中国自身的发展,又将反过来影响世界形势和中国的发展环境,为中国创造新的发展机遇。

(作者:中共中央文献研究室副主任)

责任编辑:宋明晏